
Ata da 134ª sessão (RO) da Comissão Coordenadora do Programa de Química 

(CCP), realizada aos 23/09/2020, na meet.google.com/efg-mzya-etm, sob a 

presidência do Prof. Dr. Daniel Junqueira Dorta, Coordenador do Programa de 

Pós-Graduação em Química da Faculdade de Filosofia, Ciências e letras de 

Ribeirão Preto - USP e com a presença dos membros: Aline Thais Bruni, 

Anderson Rodrigo Moraes de Oliveira, Antonio Eduardo Miller Crotti, Antonio 

Gustavo Sampaio de Oliveira Filho, Celso Teixeira Mendes Junior, Daniel 

Junqueira Dorta, Érik Eduardo Pereira de Oliveira, Lâmia Melloni Antunes e 

Silva, Maycon Lucas de Oliveira, Sergio Emanuel Galembeck, Sofia Nikolaou e 

Grègoire Jean François Demets. COMUNICADOS DA COORDENAÇÃO: 1- 

Alteração de calendário das próximas reuniões: O senhor Coordenador 

apresentou o formulário com os horários de aulas de todos os Membros e, 

todos aceitaram transferir as reuniões de 2020, para as últimas segundas feiras 

do mês. 2- Grupos de pesquisa cadastrados no diretório do CNPq: A Comissão 

de pesquisa retornou nosso questionamento sobre os cadastros não existentes, 

que o problema está no diretório do CNPq. Pediu para aguardarmos o retorno 

do CNPq. O senhor Coordenador informou que todos os orientadores foram 

listados no projeto de solicitação de bolsas ao CNPq. 3- Plataforma USP Minha 

Biblioteca: O senhor Coordenador informa a todos que desconhecia a 

existência desta plataforma, e que alguns alunos entraram e informaram ser 

bastante interessante. A primeira informação a respeito da plataforma, foi vista 

na biblioteca do IQSC/USP. 4- Live com Professores da USP, UNESP e 

UNICAMP, juntamente com alunos: O assunto será sobre a proteção das 

Universidades e da FAPESP, todos os docentes e orientadores serão notificados 

do link, por e-mail. 5- Comemoração dos 40 anos da Pós-Graduação da 

FFCLRP/USP. Será um evento online, será realizado em novembro e terá a 

participação de antigos orientadores e ex-alunos, docentes atuais, alunos e ex-

coordenadores! Em breve todos receberão um e-mail informando os moldes do 

vídeo. Todos os depoimentos serão compilados pela STI-USP e terão vídeos dos 

Programas, dando seus depoimentos. 6- Nova Composição da CPG: O senhor 

Coordenador informou a todos que no início de agosto teve alteração e a nova 

Presidente da CPG é a Profa Dra. Christie Ramos Andrade Leite Panissi e vice-

Presidente é ele, o Prof. Dr. Daniel Junqueira Dorta. PALAVRA AOS MEMBROS: 

O Prof. Dr. Celso Teixeira Mendes Junior agradeceu à CCP anterior pelo bom 

trabalho realizado durante os 4 anos que se passou e deu ainda boas vindas à 



nova CCP. Na sequencia relatou sobre o credenciamento da nova disciplina que 

ele e o prof. Dr. Bruno Spinosa de Martinis solicitaram e que foi aprovada pela 

CCP e, ao chegar na CPG, houve uma dificuldade muito grande para a 

aprovação, devido á solicitação de detalhamento minucioso de como será o 

critério de avaliação a ser exigido dos alunos matriculados. Citou que em 

tempo de flexibilização e incertezas, não tem como detalhar minuciosamente 

os critérios e esta exigência engessou bastante a forma de avaliação da 

disciplina e dos alunos. O senhor Coordenador explicou que existe uma 

preocupação muito grande por parte da PRPG, exatamente pelo momento de 

pandemia, de que tudo seja muito bem detalhado para que se evite processo 

de alunos, como tem ocorrido recentemente, sendo logo após a pandemia, 

pois os alunos alegam que não foi “aquilo” que foi combinado. O senhor 

Coordenador informou que vai procurar saber mais sobre isso. Comunicou 

ainda que a PRPG alertou sobre o ataque de “hackers” durante defesas de 

teses e qualificações. A PRPG solicitou que a divulgação da sala seja para o 

menor número de pessoas possíveis e que a defesa seja por “streaming” e o 

nome da sala não seja um nome muito óbvio. Isso tudo pode impedir a ação de 

“hackers” nas defesas. O senhor Coordenador reforçou a necessidade de os 

membros da CCP passarem as informações discutidas na CCP, aos seus pares. 

O Prof. Dr. Grègoire relata que uma aluna da Universidade Federal de Goiás 

solicitou participar das aulas que ele está ministrando na Pós-Graduação. Por 

ele tudo bem ela participar, mas o Prof. Grègoire solicitou informações sobre se 

ela poderia ter algum tipo de comprovante de participação. O senhor 

Coordenador me solicitou esclarecimentos e eu orientei o Prof. Grègoire que 

não há a possibilidade, apenas para alunos matriculados como especiais. O 

senhor Coordenador informou a todos sobre o interesse de muitos programas 

de Pós-Graduação em Química, em ter um exame unificado. Funciona 

semelhante ao ENEM, pode se considerar apenas a nota, nota + avaliação de 

currículo e isso precisamos discutir, pois discussões entre os programas estão 

bem avançadas. A ideia é facilitar a mobilidade dos alunos da América Latina e 

do mundo todo. Um problema que pode vir a acontecer, é a bioquímica ficar de 

fora das áreas da química, visto que temos uma interdisciplinaridade muito 

grande no Programa, com as biotecs, biomols, etc. Alguns Programas também 

já sentiram este problema e estão indagando sobre a possibilidade de ter 2 

provas. A preocupação dessas 2 provas é como fazer a avaliação e classificação 



delas. Precisamos discutir isso. Se não aceitarmos, seríamos um dos 

pouquíssimos Programas que não irão aderir a este modelo. Em breve será 

realizada mais uma reunião com os Coordenadores e tão logo seja realizada, o 

senhor Coordenador trará as novidades discutidas. O Prof. Dr. Celso Teixeira 

Mendes Junior afirmou que existirá dificuldade em se fazer 2 provas diferentes 

ou tentar trazer algumas questões de bioquímica. O senhor Coordenador 

informou que já alertou aos demais programas sobre isso, em uma reunião 

onde ele participou ainda com a Profa Adalgisa como coordenadora. Próxima 

reunião está prevista para início de outubro e o Prof. Anderson Rodrigo Moraes 

de Oliveira será convidado a participar. Tem um Professor que ajudou a 

implementar a prova da física e já fez algumas apresentações em outros 

programas e seria interessante chamá-lo para fazer essa apresentação para os 

docentes deste programa. O senhor coordenador convida ainda os 4 

representantes de área na CCP, se teriam interesse em participar da comissão 

que vai ajudar a montar a primeira prova neste modelo. A ideia inicial é que se 

tenha professores das 4 áreas da química, de todos os programas, para que a 

prova não fique muito semelhante a uma universidade ou à outra para que 

haja favorecimento de alunos daquele local. APROVAÇÃO DAS ATAS DA 

REUNIÃO 132ª RO e 133ª RO. As atas foram aprovadas sem nenhuma 

correção. ORDEM DO DIA: 1 - Necessidade de produzir exemplares 

IMPRESSOS de teses ou dissertações defendidas durante a pandemia atual. 

As CCPs terão autonomia para decidir sobre a necessidade da entrega de teses 

e dissertações impressas, durante o período de pandemia e distanciamento 

social. O senhor Coordenador solicitou à secretaria informações sobre como 

está a obrigatoriedade da entrega do único exemplar para a biblioteca do 

Campus. Informei a ele que a Pró-Reitoria de Pós-Graduação já deliberou sobre 

a não necessidade da entrega deste exemplar, durante a pandemia e o 

distanciamento social. O Prof. Dr. Anderson Rodrigo Moraes de Oliveira alertou 

sobre alguns membros exigirem o material impresso. A Profa Sofia Nikolaou 

sugere que haja alguma nota sobre caso algum membro queira a versão 

impressa, uma cópia da dissertação ou tese seja enviada a este membro. O 

Prof. Celso Teixeira informou que na Faculdade de Medicina, a banca recebe 

um documento junto com o exemplar online, uma nota que se o membro 

quiser, poderá solicitar uma versão impressa. O senhor Coordenador informa 

que será adicionado ao documento já existente uma nota sobre isso. Informou 



ainda que levará essa discussão à CPG. O senhor Coordenador abriu a votação 

sobre a necessidade de versão impressa de teses e dissertações. A votação foi 

unanime para a não necessidade de impressão dos exemplares. O senhor 

Coordenador pediu um adendo sobre o Sucupira e explicou que estão abertas 

as correções para os anos de 2017 a 2019 e foram encontradas 

aproximadamente 40 novas publicações que não tinham sido inseridas no 

Sucupira dos anos em questão. Solicitou a todos que levem às áreas, a 

necessidade de atualizarem os lattes até dezembro ou janeiro, para que todas 

as publicações sejam devidamente inseridas. Iniciou o item 2 da pauta: Sobre 

nomenclatura incorreta (recorrência) em publicações do Prof. Dr. Carlos 

Henrique Tomich P. da Silva. 2.1 - Ofício 21 - Março 2019; 2.2 - Ofício 333 - 

Novembro 2019; 2.3 - Outra Publicação com nomenclatura errada: O senhor 

Coordenador relatou que a secretária, fazendo a repescagem das publicações, 

descobriu mais uma publicação com a afiliação incorreta. Todos os alunos que 

ele orienta hoje são alunos do programa, com bolsa do programa. É necessário 

a descrição da nomenclatura correta, uma vez que ela também é utilizada para 

contagem de publicações do programa, para a divisão de verba também da 

FFCLRP/USP. Informou ainda que em novembro houve a reincidência, com mais 

uma publicação com a afiliação incorreta e novamente ele foi comunicado e, 

desta vez, com a punição do corte de verba PROEX, durante todo o ano de 

2020. O outro artigo publicado com aluno do programa, a afiliação estava 

correta, era publicação A1 e com isso o aluno Guilherme Martins da Silva foi 

contemplado com uma verba de R$ 7.000,00 para participação em congresso 

no exterior. Ao ser notificado da recorrência com a outra publicação, o aluno 

Guilherme, que também foi notificado procurou a Coordenação para saber se 

ele também seria punido com o corte da verba recém recebida. A CCP 

entendeu que não havia necessidade de punição do aluno, mas alertou-o 

também para a necessidade de se ter a afiliação correta nas publicações. Na 

sequencia dos fatos, este ano encontramos a 3ª publicação com afiliação 

incorreta e cujo autor é o aluno Guilherme Martins da Silva. Esta discussão 

retornou à CCP, pelo fato que vem nos itens abaixo, e cujo Prof. Tomich e o 

aluno em questão, submeteram candidatura. A Profa Sofia manifestou-se, 

lembrando que a mais de 4 anos, quando ela ainda era membro da CCP, 

sempre tinha item de ordem do dia, envolvendo o Professor em questão. Ele 

não participa das bancas em que é indicado como membro, não ministra 



disciplinas fortemente indicadas e traz muitas recorrências negativas e não dá 

o devido retorno que os demais docentes credenciados dão. O Prof. Sérgio 

Galembeck informou também que a área da físico-química tem uma impressão 

negativa deste docente, conforme já citou a Profa Sofia na fala acima, os alunos 

dele também não participam das disciplinas fortemente indicadas. A avaliação 

da área de físico-química é que ele não agrega, apenas usufrui dos benefícios 

do Programa. O senhor Coordenador solicita manifestação da CCP sobre dois 

itens: 1º item: novo ofício informando sobre a recorrência, e reforçar a 

penalidade de não receber verbas, tanto para ele, como para o aluno e o 2º 

item é sobre o edital a que ele está se candidatando. Ele foi o único candidato 

inscrito e a participação de um docente nesse edital seria muito bom para o 

Programa. A votação foi aberta e houve a manifestação do prof. Sérgio 

Galembeck, que ele é a favor de congelar o docente, negando todo e qualquer 

pedido vindo dele. Todos os membros votaram por não aprovar a candidatura 

do Professor Carlos Henrique Tomich de Paula da Silva e também o envio do 

ofício de informação sobre esta decisão. 3 - Editais PRInt 2021. 3.1 - Edital 16 - 

PVEJS - Interessado: Prof. Dr. Carlos Henrique Tomich de Paula da Silva. A 

candidatura foi indeferida. 3.2 - Edital 18 - PVE. Interessados: Profa. Dra. Ana 

Paula Ramos e Prof. Dr. Daniel Junqueira Dorta: Foram analisados os 2 

trabalhos a serem desenvolvidos no Brasil. Ambos os docentes visitantes 

participariam de disciplinas em 2 programas, apresentar seminário dentro do 

Ciclo de Estudos. O Prof. Celso Teixeira questiona a sequencia dos fatos, se hoje 

será deferidas as inscrições e após enviar os pedidos a uma banca para uma 

análise mais detalhada. O senhor Coordenador acatou a sugestão do Prof. 

Celso e solicitou indicação de nomes para a composição. O senhor 

Coordenador convocou um dos discente para participar da banca e o aluno 

Maycon Lucas aceitou a indicação; convidou ainda o senhor vice-coordenador 

para coordenar a banca e ele aceitou. A Profa Sofia se disponibilizou a 

participar. 4 - Edital 15 - PDSE. Interessados: 4.1 - Guilherme Martins da Silva, 

orientando do Prof. Dr. Carlos Henrique Tomich P. da Silva. 4.2 - Me. Décio 

Batista de Freitas Neto, orientando do Prof. Dr. José Mauricio Rosolen. O Prof. 

Sérgio Galembeck manifesta-se favorável ao “congelamento” do aluno também 

e não aprova a indicação da candidatura. O Prof. Anderson não concorda em 

punir o aluno por causa da afiliação, alegando que os alunos não chegam a ver 

a versão final da publicação. O Prof. Celso Teixeira sugere então, que a 



classificação seja realizada aqui e o Décio ficaria em 1º lugar e o Guilherme em 

2º. O senhor Coordenador colocou em votação e o resultado foi 3 votos sim 

(Professores Aline Thais Bruni, Sérgio Emanuel Galembeck, Antonio Gustavo 

Sampaio de Oliveira Filho e Prof. Antonio Eduardo Miller Crotti) contra 3 

abstenções (Professores Anderson Rodrigo Moraes de Oliveira e Sofia Nikolaou 

e o representante discente Maycon Lucas de Oliveira). Foi classificado em 1º 

lugar o aluno Me. Décio Batista de Freitas Neto e em 2º lugar o Guilherme 

Martins da Silva. 5 - Edital PRPG 13 - PRÊMIO VÍDEO PÓS-GRADUAÇÃO USP 

2020. Interessados: 5.1 - Bianca Tainá Ferreira, aluna de Mestrado, orientanda 

do Prof. Dr. Fritz Cavalcante Huguenin. 5.2 - Caio Henrique Pinke Rodrigues, 

aluno de doutorado, orientando da Profa. Dra. Aline Thais Bruni. 5.3 - Vitor 

Matheus Soares de Moraes, aluno de Mestrado, orientando do Prof. Dr. Celso 

Teixeira Mendes Junior. Os Professores Celso Teixeira e Aline Thais se 

ausentaram da reunião por terem alunos envolvidos. Os demais membros da 

banca assistiram aos 3 vídeos e indicaram os vídeos dos alunos Bianca Tainá 

Ferreira e Vitor Mateus Soares de Moraes. 6 - Exame de qualificação, nível 

Doutorado. Interessado: Me. Danilo Eduardo Martins, orientando do Prof. Dr. 

Sérgio Emanuel Galembeck. REFERENDAR. Retirado de pauta. O senhor 

Coordenador aprovará a nova banca ad Referendum da CCP. Nada mais 

havendo a ser tratado, eu, Lâmia Melloni Antunes e Silva redigi e lavrei esta 

ata, que será assinada por mim e pelo Coordenador deste Programa, Prof. Dr. 

Daniel Junqueira Dorta. Ribeirão Preto, 23 de setembro de 2020. 

 


